
Referat fra møde om hestevelfærd – 5. juni 2025 

Oplæg v. Jørgen Kold: “Velfærd i brugen af heste til sport” 

Baggrund: 

• Dyreetisk Råd har udgivet en rapport om hestevelfærd, samtidig med at flere sager i medierne 

(bl.a. Helgstrand, dressurryttere og Viegaard) har skabt et billede af, at økonomiske interesser 

vægtes højere end hestens velfærd. 

• Der er stigende international opmærksomhed på hestesektoren – især fra Nordeuropa og 

organisationer som FEI og UET. 

• EU har ingen specifik lovgivning for hestesport, da heste juridisk betragtes som 

produktionsdyr. 

Danmarks position: 

• Danmark har generelt høj standard for hestevelfærd: 

• Lov om hold af heste (staldforhold, fold, foder m.m.) 

• Transportlovgivning (kun få overtrædelser årligt) 

• TRACES-systemet 

Lovgivning og brancheansvar: 

• Brugen af heste til sport har hidtil været reguleret af organisationerne selv. 

• Dyreetisk Råd har opfordret til selvransagelse og konkluderer, at brug af heste til sport og fritid 

ikke i sig selv er problematisk. 

• Rådet består ikke af hesteeksperter, men har indsamlet viden. Rådet rådgiver 

Fødevareministeren. 

• Hvis branchen ikke selv finder løsninger inden for et år (2024), vil rådet anbefale lovgivning. 

Forum for Hestevelfærd: 

• Har efterfølgende arbejdet for en fælles forståelse af, hvornår en hest trives. 

• Et fælles svar fra branchen blev afleveret efter et år (2025). Dyreetisk Råd anerkender indsatsen, 

men understreger behovet for konkret handling. 

Ministerens udmelding dec. 2024: 

• Der skal udarbejdes lovgivning med mulighed for sanktioner. 

Anbefalinger fra Dyreetisk Råd: 

• Brug og træning: Fokus på motion, social kontakt og transport. Hyperfleksion foreslås 

forbudt. 

• Udstyr: Diskussion om næsebånd, kandarbid, skyklapper og hut. Nogle forslag er fjernet pga. 

manglende evidens. 

• Doping 

• Uddannelse: Krav om uddannelse for hestehold med CVR-nummer og deres ansatte. 

• Forskning: Behov for mere viden, især om udstyr og træningsmetoder. 



Håndhævelse af kommende lovgivning: Fødevarestyrelsen og politiet. 

Fremtiden: 

• SEGES vil informere branchen, når lovgivningen er på plads. 

• Jørgen Kold udtrykker optimisme: "Vi opfører os ordentligt," men vi er underlagt den politiske 

stemning.  

• Opfordring til saglig og faglig debat – ikke fordømmelse. 

 

Karina H. Larsen: Konfliktadfærd og fysisk velfærd 

• Tegn på konfliktadfærd: halepisk, ører tilbage, hovedrysten, tunge ud af munden, m.m. 

• Hvis hesten udviser 8 ud af 24 adfærdstyper → indikation på muskel-/skeletsmerter (kilde: 

Susan Dyson). 

• Kæbebevægelse kan hæmmes af tandkroge eller for stramt næsebånd. 

• Aktiv bæring og træning af core-muskulatur er vigtig. 

• Hut kan give tryk på nakken. 

• Næsebånd bør måles korrekt. 

• Rygstykker skal være brede og tilpassede. 

• DRF arbejder på at fremme harmonikarakter i dressur. 

• Brug af pisk skal f drøftes (se DRF’s retningslinjer). 

• Opfordring til selvrefleksion. 

 

Jacob Bendtsen: Kulturændring og fremtidsperspektiver 

• Hestesporten har historisk indeholdt elementer af dominans. 

• Vigtigt at tænke over, hvilket billede sporten sender udadtil, omhandler alle kørsels typer 

under Dansk Køre Forbund.  

• Uddannelse af heste, kuske og officials er afgørende. 

• Vi skal turde tale åbent om det, vi ser hos hinanden. 

• Stangbid kan blive et fremtidigt problemområde. 

• Hvad er overdreven brug af pisk?  

• Opfordring: Tænk hestevelfærd ind og forbedr jer 2 % til næste konkurrence. 

 

Kommentarer og forslag fra salen: 

• Udelukkelse hvis der er piskemærker efter man er kommet i mål. 

• Helhedskarakter i maratonforhindringer. 

• Øget fokus på stilkørsel. 

• Bedre uddannelse af forhindringsdommere.  

• Forbud mod pisk i maratonforhindringer fra sidste port og frem. 

• FEI bør inddrages, så nye regler kommer oppefra. 

• Bekymring for, at flere kuske søger til udlandet, hvis reglerne strammes for meget. 

• Formanden for DKF præciserer, at vi skal kunne repræsentere Danmark med stolthed, dvs. 

respekt for hestevelfærd.  

 



Referent, Erling Larsen, Anne Grethe Nørgaard, Arnild Arp-Hansen, Susanne Bommelund og 

Jørgen Konge 


